

Учебная дисциплина: История

Группы: 21М-22С

15.05.2020 г.

Тема: Переход к рыночной экономике

1. "Шоковая терапия"
2. Приватизация и ее особенности в России
3. Результаты приватизации

Задание: Запишите тему и план урока. Изучите текст, письменно ответьте на вопросы в конце текста.

1. "Шоковая терапия"

К 1992 г. в России, ставшей самостоятельным государством после распада СССР, необходимость перехода к рыночной экономике казалась неизбежной. Частичные меры по "вживлению" элементов рынка в плановую экономику лишь усугубляли кризис. Повседневными явлениями стали пустые прилавки магазинов, бесконечные очереди. Социальная напряженность нарастала.

Руководство России во главе с Б.Н. Ельциным единственным выходом из критического положения считало макроэкономическую стабилизацию - достижение баланса между платежеспособным спросом и предложением товаров. Был взят курс на "шоковую терапию". Идеологом и основным проводником этой политики стал Е.Т. Гайдар, получивший пост вице-премьера в новом правительстве.

Идеологи реформ полагали, что сам рынок без помощи государства создаст оптимальную структуру экономического развития. В общественном сознании присутствовало ложное представление о недопустимости государственного вмешательства в экономическую жизнь. Однако серьезным специалистам в области экономики было очевидно, что в условиях системных преобразований роль государства как организатора

преобразований должна была бы, напротив, неуклонно возрастать. Факторами, осложнявшими реформы, была дезинтеграция народно-хозяйственного комплекса бывшего СССР.

Уверенность команде реформаторов придавала и позиция Запада. Правительство рассчитывало на получение крупных кредитов от международных финансовых институтов - Международного валютного фонда (МВФ) и Международного банка реконструкции и развития (МБРР).

Программа стабилизации экономики состояла во введении свободной торговли, отпуске цен, приватизации государственной собственности. С начала января 1992 г. цены на большинство товаров были отпущены. С целью сбалансировать бюджет правительство пошло на резкое сокращение важнейших государственных программ. Резко упало государственное финансирование армии, снизился до опасной черты государственный оборонный заказ, что поставило на грань краха наиболее наукоемкие производства. До крайне низкого уровня упали социальные расходы.

Безудержный рост цен и последовавшее за ним обнищание значительной части населения заставило весной 1992 г. пойти на повышение зарплаты в государственном секторе. Начался безудержный рост инфляции.

2. Приватизация и ее особенности в России

Важным направлением в структурной политике правительства стала приватизация (разгосударствление) промышленности, розничной торговли и сферы обслуживания. В результате приватизации уже в первый год в руки частных предпринимателей перешло более 110 тыс. промышленных предприятий, что привело к утрате государством ведущей роли в экономике страны. Однако приватизация сама по себе, без продуманной структурной и инвестиционной политики, не могла привести к эффективности производства. Во-первых, в приватизации политические цели доминировали над экономической целесообразностью. Власть стремилась к форсированному созданию класса собственников, который бы укрепил политический режим. Именно поэтому за бесценок приватизировались

предприятия и целые отрасли. Новый хозяин, не вложивший в приобретаемую собственность значительных средств, не был заинтересован в обновлении производства. Таким образом, приватизация не привлекла необходимых финансовых ресурсов для оздоровления экономики и экономического роста.

Во-вторых, приватизация не получила всенародной поддержки. Символом равных возможностей в создании своего бизнеса по замыслу реформаторов, должен был стать приватизационный чек - ваучер, который каждый гражданин получал бесплатно и мог свободно им распорядиться. Но в условиях обнищания и экономической безграмотности многие граждане либо продавали ваучеры, либо поместили их в инвестиционные фонды, выдававшие в обмен на ваучер акции и обещавшие соответствующий доход. Государство практически не контролировало деятельность инвестиционных компаний и фондов, а те перераспределяли национальное богатство.

3. Результаты приватизации

Спад производства и технологическое отставание приняли опасные размеры. Отечественные товаропроизводители утратили контроль над 50% национального рынка, который был занят дешевыми импортными товарами.

Вместо задуманной социальной модернизации общества, в результате которой было бы снято отчуждение личности от собственности, приватизация привела к глубокому расколу общества. Лишь 5% населения страны получили экономическую власть. Ведущее место среди них заняли представители бюрократического аппарата, распорядившиеся приватизацией. По бросовым ценам скупили богатства страны и представители "теневой" экономики и криминала.

17 августа 1998 г. произошел финансовый кризис, вызвавший многократное падение курса рубля. Результатом кризиса стало дальнейшее ухудшение жизни. Тем не менее, кризис имел и положительные последствия. Сократился ввоз из-за рубежа промышленных и продовольственных товаров, что способствовало росту отечественного производства. Дополнительным

благоприятным фактором стали установившиеся в этот период на мировом рынке высокие цены на нефть. Поэтому в 1999–2008 гг. наблюдался подъем в промышленности и сельском хозяйстве. Однако рост экономики остается неустойчивым и весьма противоречивым, во многом зависит от мировых цен на нефть, доходы подавляющей части населения продолжают оставаться крайне низкими.

Вопросы и задания:

1. В чем заключается суть политики "шоковой терапии"?
2. Почему приватизация не привела к эффективности производства?
3. Каковы результаты приватизации?
4. Выполните тест:
 1. В каком году Верховный Совет Литвы принял Акт о провозглашении независимости Литовской Республики?
 - 1) 1991
 - 2) 1990
 - 3) 1997
 - 4) 1992
 2. В каком году произошел провал ГКЧП и распад СССР?
 - 1) 1991
 - 2) 1990
 - 3) 1997
 - 4) 1992
 3. Кто был Президентом СССР в 1991 году?
 - 1) В. В. Путин
 - 2) Б. Н. Ельцин
 - 3) М. С. Горбачев
 - 4) Д. А. Медведев
 4. Кто в июне 1991 года был избран Президентом России?
 - 1) Б. Н. Ельцин
 - 2) В.В. Путин
 - 3) Ю. В. Андропов
 - 4) К. У. Черненко
 5. В каком году началась приватизация?
 - 1) 1992
 - 2) 1993
 - 3) 1994
 - 4) 1995

Выполненное задание высылайте на электронную почту преподавателя
Князевой О.В.

jkmufge@yandex.ru